Lamigtéwki i zadania na weekend
W tamigtowkach 614, 615 i 616 oprocz tworze-
nia liczb z podanych cyfr wolno uzy¢ w dowolnej ilo-
Sci pieciu dziatan (dodawanie, odejmowanie, mnoze-
nie, dzielenie, potegowanie), silni, pierwiastka kwa-
dratowego oraz nawiaséw dla oznaczenia kolejnosci
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dziatan. JAROSLAWA WROBLEWSKIEGO

614. Zapisz liczbe 280 uzywajac cyfr 3,517 (kaz-
dej tylko raz).
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616. Zapisz liczbe 2880 uzywajac cyfr 3, 51 7

(kazdej tylko raz).

Kolorowania, numerowania i podzialy figur

617. Czy kwadrat o boku dtugosci 24 mozna podzieli¢ na kwadraty, z ktorych kazdy
ma bok dhugosci 2, 3 lub 5, przy czym kwadrat o boku 5 jest doktadnie jeden?

Rozwigzania zadan 610613

610. 245=35-7 611. 250=3"+7 612. 252="""

613. Sposo’b]:Wpiszmywpo— 2 U O A O A O I A A
la kwadratu liczby jak na rysun-
ku 1. Wéwcezas suma liczb wpisa-
nych w pola prostokata obwiedzio-
nego grubg linig jest réwna 0. Po-
za tym prostokatem znajduje sie 19
pol z jedynkami, skad wynika, ze [T e e e e e e e e e
suma wszystkich liczb wpisanych  [717 1111111l lil1l1l1l1
w pola kwadratu jest rowna 19. ol et e e e e e e e e e e

Zauwazmy tez, ze kazdy kwa- [1{1[1lo{aoo|aala|afala]a]ale]a]1]1
drat o boku 2 pokrywa pola o su- |-1|-1|-1|-1|-1|-1|-1|-1|-1|-1|-1|-1|-1|-1|-1|-1|-1|-1]-1
mie liczb rownej 0, kazdy kwadrat |11 |11 |1 |11 1|1 |1 |1|1|1]|1|1[1|1|1]1
o boku 3 pokrywa pola o sumie |-1|-1|-1|-1|-1]-1]-1|-1]-1|-1|-1]-1|-1|-1]-1|-1|-1]-1}]-1
liczb réwnej 43, a kazdy kwadrat 1[I 1|1 L1 Tj1{Tj1jTjLj1jTj1jT]1)1]1
o boku 5 pokrywa pola o sumie |-if-t|-1|-1{-1]-1]-1-1)-1]-1|-1]-1]-1|-1)-1]-1]-1|-1|-1
liczb réwnej 5. Oczywiscie dopu-
szczamy tu tylko kwadraty naryso-
wane po kratkach.

rys. 1

Rozwazanie sum liczb wpisanych w pola modulo 5 prowadzi do nastepujacych wnio-
skow:
e suma liczb wpisanych we wszystkie pola kwadratu daje reszte 4 przy dzieleniu przez 5,
e suma liczb wpisanych w pola pokryte przez kwadrat o boku 2 lub 5 jest podzielna
przez 5,
e suma liczb wpisanych w pola pokryte przez kwadrat o boku 3 daje reszte 2 lub 3 przy
dzieleniu przez 5.

Z powyzszych spostrzezen wynika wiec, ze nie jest mozliwy podziat kwadratu o bo-
ku 19 na kwadraty o bokach 2 lub 5 oraz co najwyzej jeden kwadrat o boku 3.
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Sposob II: Wpiszmy w pola kwadratu liczby jak na rysunku 2. Wowczas suma liczb
wpisanych w pola figury obwiedzionej gruba linia jest réwna 0. Poza ta figura znajduja sie
4 pola z jedynkami, skad wynika, ze suma wszystkich liczb wpisanych w pola kwadratu
jest réwna 4.

Zauwazmy tez, ze kazdy kwadrat o boku 2 lub 5 pokrywa pola o sumie liczb roéwnej 0,
a kazdy kwadrat o boku 3 pokrywa pola o sumie liczb rownej £3 lub £+2. Stad wniosek,
ze podzial kwadratu o boku 19 na kwadraty o bokach 2 lub 5 oraz co najwyzej jeden
kwadrat o boku 3 nie jest mozliwy.
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rys. 2

Uwaga: Powyzsze zadanie nawigzuje do zadania 609 z 20 Trapezu 86, rozwigza-
nego w £\ Trapezie 87, gdzie pokazano jak podzieli¢ kwadrat o boku 19 na kwadraty
o bokach 2, 3, 5, gdy nie ma zadnych ograniczen co do liczby uzytych kwadratow po-
szczegblnych rozmiarow.

http://www.math.uni.wroc.pl/~jwr/trapez
Pochwal sie swoimi rozwigzaniami na Facebooku: facebook. com/IMUWr




